3 CAF 新质生产力 农业新未来

----聚焦第三十一届杨凌农高会

第31届中国杨凌农业高新科技成果博览会开幕式举行

杨震讲话并宣布开幕 赵一德致辞 赵刚主持 徐新荣邢善萍出席

本报讯(记者 母家亮 陈玮)10月 25日,以"新质生产力·农业新未 来"为主题的第31届中国杨凌农业 高新科技成果博览会在杨凌示范区 开幕。

全国政协副主席杨震讲话并宣 布开幕。省委书记、省人大常委会 主任赵一德致辞。省长赵刚主持 开幕式。省政协主席徐新荣、省委 副书记邢善萍出席。

农业农村部党组成员、中国农 业科学院院长吴孔明,巴基斯坦驻 华大使卡里尔·哈什米,中国农业发 展银行党委书记、行长湛东升致 辞。中华全国供销合作总社监事会 副主任苏泽文,新疆维吾尔自治区 副主席麦尔丹·木盖提,省领导王晓、 干兴宁、郭永红、庄长兴、樊维斌、 窦敬丽、李兴旺、张晓光,西北农林 科技大学校长吴普特,相关领域院

士专家,多个国家和国际组织代表 出席开幕式。

杨震指出,中共十八大以来,以 习近平同志为核心的中共中央加快 推进农业现代化,推动农业强国建 设,农业发展成就显著。今年召开 的中共二十届三中全会,对进一步 全面深化改革、推进中国式现代化 作出了系统部署。中国式现代化离 不开农业现代化,要深入贯彻习近平 总书记关于农业科技创新的系列重 要指示精神,不断完善农业科技创 新体系,推动农业科技拔尖突破;加 快推进农业科技成果转化,强化科 技赋能产业迭代更新;大力推动农 业绿色转型发展,注入农业可持续 发展新动能;不断扩大农业对外开 放,服务全球农业发展和粮食安全: 持续推进全面深化改革,促进优质 生态要素顺畅流动。要培育以高质

量发展为目标、以创新引领为导向、 以科技赋能为内核的农业新质生产 力,为讲一步提升农业生产效率、保 障粮食安全、推进农业农村现代化 提供有力支撑。

杨震说,本届农高会以"新质生 产力·农业新未来"为主题,紧扣时代 发展的脉搏,聚焦农业生产实践需 求,将在普及农业科学知识、传播先 进生产经营理念、推广转化科技成 果 促进技术产品交易、深化国际交 流合作等领域继续发挥重要作用。 我们要充分发挥科技创新的主导性作 用,加快培育和发展高科技、高效能、 高质量的农业新质生产力,大力推动 农业生产技术革命性突破、生产要素 创新性配置、产业深度转型升级,从 而实现农业领域全要素生产率大幅 提升,为全球农业高质量发展提供更 多中国经验,并同世界各国一道,大

力培育和发展农业新质生产力,共创 全球农业现代化的美好未来。

赵一德指出,杨凌农高会始终秉 持服务"三农"宗旨,不断创新办会形 式、丰富展会内涵,已经成为我国农 业科技成果展示、转化推广、对外合 作的重要平台。本届农高会以"新质 生产力·农业新未来"为主题,系统性 安排论坛研讨、新品发布、洽谈交易 等重大活动,全方位展示现代农业新 技术、新装备、新模式,必将为塑造农 业新优势、开辟合作新空间带来更多 机会、注入强劲动力。陕西是华夏农 耕文化重要发祥地之一,正在打造具 有国际影响力的现代农业创新高地、 人才高地、产业高地,愿与各方进一 步深化在农业科技创新、技术推广 主体培育、投资贸易等领域务实合 作,共同推动高水平农业科技自立自 强和农业农村现代化。

开幕式上,中国农业科学院副 院长曹永生发布了重大农业科技成 果和优秀农业科技成果。中国科学 院院士、崖州湾国家实验室主任李 家洋,华大集团董事长汪建发表演 讲。国家有关部委,部分省(区、市) 政府代表,省直有关部门负责同志, 商协会、企业代表出席开幕式。开 幕式前,与会领导参观了部分展馆。

本届农高会由中国农业技术推 协会、中国农业展览协会共同主 办,会期5天。其间,重点举办旱区 种业创新发展交流对接活动、"千万 工程"引领乡村振兴对接交流活动、 中国好苹果大赛总决赛、首届睿抗 全球农业机器人应用赛、百名专家 服务"三农"咨询培训活动,同期举 办上合组织现代农业发展圆桌会 议、"新质生产力·农业新未来"研讨

为现代农业插上科技的"翅膀"

科技赋能智达乡村专题展亮相农高会

10月25日,第31届 杨凌农高会开幕。陕西省 科协组织设立的科技赋能 智达乡村专题展在杨凌农 高会 C 馆亮相, 全省科协 系统在促进特色产业发 展,加快农业农村现代化 建设助力乡村振兴中的新 技术、新成果、新产品受到 观展群众的热烈欢迎。

▶科技赋能智达乡村专 题展现场。



■ 3 26 个展位集中展示农业新技术新成果

"这就是林麝啊,原来麝香就 是从林麝身上得来的"……一大 早,科技赋能智达乡村专题展前 就围满了参会的市民。在展台 上,摆放着由陕西瑞凤香业科技 股份有限公司带来的林麝标本。 该公司工作人员王欢告诉记者, 此次展出林麝标本就是希望更多 的人认识林麝、了解林麝。"目前, 我们形成了围绕林麝驯养,麝产 品研发等做到优化种源科学防 疫、标准饲养的管理体系。希望 通过农高会的舞台将凤县麝香小 镇、林麝产地推广出去,更好地带 动当地经济发展。"王欢表示

"沙棘饼干的味道确实不错, 酥脆还有保健功能。"陕西榆阳沙 棘科技小院带来的沙棘产品颇受

参会市民喜爱。"我们的新产品研 发主要围绕榆林特色植物资源沙 棘、酸枣开展,目前正在注册'棘 里香'商标,将我们的沙棘新产品 市场化。"项目负责人崔长珍介 绍,陕西榆阳沙棘科技小院由首 席专家榆林学院段义忠教授带 队,围绕沙棘种植和培育等开展 科研工作,后续扩展产业链,研发 出沙棘脾胃和元浆、沙棘软糖、沙 棘面膜等9款产品,部分已产业 化。崔长珍告诉记者,科技小院 采用"高校+科技小院+推广机构+ 企业+农民"的创新推广模式,解 决了科技成果转化难题,为榆林 沙棘产业增产增收、土地沙化治 理及乡村振兴提供了重要支撑。

记者了解到,科技赋能智达

乡村专题展,由科技赋能乡村振 兴、"科技小院"大有作为、科普 基地智达乡村、乡土人才"破土 飘香"四个板块组成,将"高大 上"的农业新技术新成果展示与 "接地气"的为农服务有机结合, 全方位展示全省科协系统在助 力发展新质生产力、科技赋能农 业高质量发展中的实业实绩。 基层农技协、科技小院、科普示 范基地等优秀代表精心布设26 个特装展位,展品涵盖种植业、 养殖业、畜牧业、农业生物技术、 绿色食品,中药材,果心,智能农 业机械等领域的多种增收致富 新技术新成果,部分展品在国内 外享有盛誉,多次荣获国内国际

■ 对 科技赋能"唱"出农业"好声音"

"我们要扎实做好科技小院 建设和提升工作,引领广大科技 工作者把实验室'搬'到田间地 头,把论文写在田野大地上,积极 构建科普惠农的长效机制,努力 实现科技与农业的深度融合,持 续赋能陕西农业高质量发展。"省

科协党组书记李豫琦表示,全省 科协系统要科学统筹,集聚内外 力量,智达乡村,为乡村振兴助力。 要聚焦产业, 靶向服务, 建好产业顾 问专家库,深化"会企地院"合作,为 乡村振兴引才聚智赋能。

近年来,陕西省科协充分发

挥科协职能作用和自身优势,联 合相关部门实施"乡村振兴、科技 赋能"科技教育乡村行活动,持续 举办科技赋能乡村振兴大讲堂, 助力特色产业健康发展和县域经 济提升。

文/图 本报记者 王嘉



发布厅

全国首个果苗区域公用品牌

"千阳果苗"在农高会上发布

本报讯(记者 董毅 左婷)10月 25日,千阳果苗区域公用品牌战略 发布会在第31届杨凌农高会上举 行,会上千阳县发布了全国首个果 苗区域公用品牌——千阳果苗。

本次发布会以"千阳果苗 世界 共享"为主题,会上,农本咨询首席 专家贾枭解读了千阳果苗品牌战 略。国家苹果产业体系副首席专 家、苗木繁育与栽培方式岗位科学 家等亲临会场,共话千阳苗木的美

好前景。同时,还向宝鸡海升现代 农业有限公司、宝鸡华圣果业有限 责任公司等6家育苗企业颁发千阳 果苗品牌首批授权证书。

千阳是世界苹果优生区、中国 苹果优生区中心、中国矮砧苹果技 术苗木发源地。近年来, 千阳县引 进、消化、创新、推广苹果矮化自根 砧苗木繁育技术,促使千阳苹果苗 木走上了"早果、丰产、省工"的高 质量发展轨道。

"三秦巧娘"亮相农高会

本报讯(记者王嘉)10月25日, 位于农高会C馆的省妇联三秦巾帼 圆梦行动特色产业成果展精彩亮 相。精致美观的手工艺品给妇女带 来更多就业机会,花样繁多的巾帼 优品打开增收致富的大门,科创成 果彰显三秦女性在陕西经济社会发 展中的独特风采……本居农高会省 妇联展位处处体现出新意,彰显着 活力,开馆后迅速成为农高会上-道亮丽的风景,受到广大参观者的 欢迎。

省妇联展位以"聚焦建功圆梦 共促巾帼发展"为主题,择优展销 2024年推介的部分特色巾帼优品、 妇女手工艺品等,宣传巾帼现代农 业科技新成果及妇女特色产业发展 情况。展厅设置了"巾帼发展"公共 区、"巾帼科创"宣传区、"巾帼匠心 展示区、"巾帼优品"展销区、"巾帼 手作"体验区、"巾帼电商"直播区等 6个展区。

在"巾帼匠心"展示区和"巾 帼优品"展销区,色彩明艳、创意 新奇的手工艺品吸引了众多参观 者。这些展销品是三秦妇女智慧 的结晶,在她们就业创业、增收致 富的过程中发挥着重要作用。"我 自幼与剪纸艺术结下了不解之 缘,至今已37年。作为非物质文 化遗产的传承人,我心中怀揣着 一个美好的愿景,那就是为传承

传统文化贡献力量。""剪纸巧娘" 王艳表示,她希望越来越多的人 喜欢剪纸并积极参与到剪纸艺术 的推广和传承中去。

庞婧是一位"花馍巧娘",今年 首次参加农高会。"感谢省妇联提 供这次交流的机会,让我制作的花 馍被更多人看见和喜欢。我会一直 努力,把这门手艺传承下去!"她精 心制作的白孔雀花馍,耗时半个 月,每一个细节都展示出她精湛的 手艺。

作为中华传统文化的瑰宝, 秦绣自古以来就以其独特的刺绣 技艺而闻名。"每一件作品就像自 己的孩子,凝聚了我的心血。我 对这门技艺的喜爱是与生俱来 的。今后,我会带着这份热爱把 秦绣技艺传承下去。""秦绣巧娘" 崔萌以传承秦绣技艺为荣,并乐 此不疲地努力着。她们作为"三 秦巧娘"的代表,满心期待更多人 到省妇联展位打卡,一起感受三 秦妇女在传统手工艺发展中所展 现出的巾帼风采。

"看到我省妇女群众创造出这 么丰富的产品,让我眼前一亮。也 非常期待在下一届农高会上看到 更多更好的产品。"参观者纷纷表 示,省妇联展位让他们看到了全省 广大妇女在乡村振兴中释放的强 大能量。